

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en la casa de los comisionados ó directamente á la administración.  
En Ultramar: D. Benito González Tabago, Obra Pia, 11, La Habana; en el Consulado del Reino de Cuba, Calle de la Constitución, 10, La Habana.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

Periódico de intereses morales y materiales.

## CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias del dia 27 tomamos las siguientes noticias:

—La Gaceta publica un real decreto, autorizado por el ministerio de Ultramar para contratar, mediante pública subasta, la continuación del servicio de vapores correos entre la Habana y Veracruz con escala en Sisal, y entre la Habana y Puerto-Rico con escala en Nuevitas, Gibara, Barracoa, Santiago de Cuba y Mayagüez, con arreglo al pliego de condiciones aprobado en esta fecha.

—El periódico oficial ha publicado los estados de la Deuda correspondientes a los meses de octubre y noviembre últimos. El resumen de dichos estados es el siguiente:

MES DE OCTUBRE DE 1867.

Total de las emisiones hechas en diferentes clases de papel, por creaciones, conversiones y renovaciones de títulos. Rvn.	93.028.306,48
Total de las amortizaciones hechas. . . . .	82.332.230,10
Diferencia. . . . .	10.696.076,38
MES DE NOVIEMBRE DE 1867.	
Total de las emisiones hechas en diferentes clases de papel, por creaciones, conversiones y renovaciones de títulos. . . . .	79.399.635,34
Total de las amortizaciones definitivas. . . . .	50.488.072,63
Diferencia. . . . .	28.911.562,71
Aumento total de la Deuda en los dos referidos meses. . . . .	39.607.639,09

Por real orden circulan del ministerio de la Guerra y de conformidad con el parecer del tribunal de Guerra y Marina, se han hecho algunas aclaraciones sobre fuero militar, disponiéndose que el conocimiento de los juicios verbales y de fallos en que aparezcan como demandados los aforados de guerra es propio y privativo de la jurisdicción de guerra, a pesar de lo establecido en la ley de Enjuiciamiento civil y en el libro tercero del Código penal, y que solo están obligados aquellos a comparecer ante el juez de paz civil en los actos de condenación, debiéndose hacer la citación por conducto de la autoridad militar de quien sea el aforado de guerra citado, que dará la orden oportuna sin pérdida de momento para su comparecencia ante el juzgado de paz, de conformidad con lo prevenido para casos análogos.

— 73 —  
muy bien en prevenírnos. Tomaré antes de comer un poco de ajenjo con agua; esto abre el apetito.

—Pues bien, si quieres ajenjo, vete al café del cine de la calle, no te lo impido.

—Qué, no lo hay aquí?

—Quite alta, ¡ajenjo!... y vencele rítes. Y—

—Pingo, no digo que dé; pero con agua...

—Está pedida, ab mojáis que el lechón está así.

—No quizás lo pedirás, el consejo preguntó Aldeas.

Gondalos. asunto al amigo Brid'oison, que se ha quedado sin su amigo Dodichet.

—Entonces es preciso que lo traigan.

Miotaine dió cólerico una patada en el suelo

esclamando: le y volvió a bajar la voz.

—Que la peste sea contigo, Brid'oison, y que

amigos!... Qué necedad tenía de pedirlo? No

permiso, que se compra, y si esos señores lo pierden, abrás saber, si Dodichet, que se ha roto la soga que lo contenía, Señor Gallé, bebe a

ajenjo. Agua salinaria a un río abrás.

—Dijo yo, abnega, señores!... abrás.

—Sea en honor a la salud, abrás lo que prueba que

teneis un buen estómago, y que sin escatimar po-

dés digerir, que se pierda en el tiempo.

—Bien, cada uno su opinión. En cuanto Arta-

baga, abnega doce latas, abrás de obligarle a que lo

bebantes de hacer gimnasia. el otro, omisión de

abdicación al mismo.

gos en real orden de 3 de febrero de 1857, ó manifestará en contestación el impedimento que pueda haber, por razones preferentes del servicio, para que lo verifique en el dia y hora designados en la citación.

—Según los estados de la junta general de estadística que inserta el periódico oficial, existen en España 12.005 escuelas públicas elementales completas, y 2.391 privadas: a las primeras asistieron en el primer trimestre del año anterior 468.244 alumnos varones y 369.600 hembras, y a las segundas 51.511 y 62.287.

En la provincia de Barcelona existen 618 escuelas públicas; en la de Lérida 416; en la de Valencia 480; en la de Zaragoza 427, y en la de Madrid 413. Las provincias que cuentan menos escuelas son: Murcia 130; Orense 113; Huelva 118, y Lugo 93.

—Según el Almanaque estadístico, la marina mercante española se compone de 4.729 buques, con 169.971 toneladas en esta forma: buques destinados a la navegación de altura: 1.380 buques de vela con 265.002 toneladas; 9 vapores de ruedas con 1.240 toneladas y 49 vapores de hélice con 26.047 toneladas. Buques destinados a la navegación de cabotaje: 3.209 buques de vela con 102.682 toneladas; 38 vapores de ruedas con 4.148 toneladas, y 41 vapores de hélice con 10.223.

## CORREO DE PROVINCIAS.

VALLADOLID.—Con el epígrafe de «la langosta», publica *La Crónica Mercantil* de ayer lo siguiente:

«Como si no fueran bastantes las circunstancias que agudaván el problema de un tanto difícil resolución de subsistencias, un nuevo estorpecimiento viene á hacer más sensibles sus efectos.

La aparición de la langosta, en varios pueblos de esta provincia, es hoy un hecho oficial; sabíase de todos nuestros lectores que en agosto del año último pasó los pueblos de Mayorga, Sahelices, Monasterio de Vega, y debesas de pueblos limítrofes, fueron acometidos en inmensa escala por tan destructor insecto; hoy, efecto de la desovación en aquellos puntos, volverá á renacer en sus pintados canales al templado soplo de la primavera.

Varias son las comunicaciones que á nuestra vista tenemos á propósito de la aparición de la destructora plaga; y á los avisos del Sr. Gobernador de la vecina provincia de León, donde el azote dejó sentir con toda rudeza el golpe, se une la firma de nuestro querido amigo el diputado provincial D. Justo de Prado.

He aquí el extracto de una extensa carta que tenemos á la vista suscrita por el señor diputado del partido de Villatoro:

—La langosta, que en agosto último se presentó en la Vega del Toral, provincia de León, recorriendo hasta el río Cea y aún invadiendo a Mayorga, Sahelices y Monasterio de Vega de la Serrana, ha devorado en la densa tierra la Aldea, situada en el término de dicho Monasterio. Si su reproducción, siempre probable y casi segura en el próximo verano por la benignidad (para su fomento) del invierno que está tocando á su término, se consumase, de necesidad imperiosa es que la Excmo. Diputación provincial secunde los laudables esfuerzos que están haciendo por la de León para conjurar en lo que posible sea la mayor de las calamidades para nuestros atrasados campos.

Alarmados por esta carta del Sr. Prado, pedimos noticias á alguno de nuestros amigos, y tales han sido ellas que están en un todo conforme con las oficiales, pues hé aquí su contenido:

—En contestación á las noticias que desean ustedes de la situación de la langosta, ó sea su ovación, llevo manifestarles que ya se han adoptado las medidas eficaces en averiguación de los sitios donde se halla esta, porque, á instancia del señor gobernador D. Manuel Ureña, se está formando el oportuno expediente. A fin de que, de los fondos destinados á calamidades públicas, se provean recursos para su exterminio definitivo, conforme á estí practicando en la provincia de León, cuyo gobernador parece ser que se ha puesto de acuerdo con el referido señor Ureña, y según mis noticias en el expediente consta que los terrenos invadidos en la jurisdicción de Mayorga, y las noticias de los demás pueblos de esta provincia donde también se confiencen abundantes canutos ó semillís de dicha plaga, son la dehesa de San Llorente, propia del Excmo. señor duque de Osuna, en la Cañada de Morinos, en otros varios caminos y eriales, y en el monte llamado el Pequeño, propio de dona Juana del Corral.

—Que esta plaga se estienda tambien á los pueblos de Monasterio y Sahelices, en la dehesa de Macudiel, propia de D. Cesario Gardoqui, siendo el número de fanegas de tierra invadidas del género más de doscientas.

Tiene razón, pues, nuestro amigo el señor Prado; es de necesidad imperiosa que la Excmo. diputación provincial, que mañana se reúne, se cuende los esfuerzos que están haciendo por la de León, y nosotros que comprendemos el patriotismo que siempre anima á los señores diputados provinciales, al insertar estas líneas, escritas con precipitación en *La Crónica*, mas que como es-

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Santander: 8 reales al mes.

Fuera de la capital: 9 reales

Ademá: 12 reales al año.

Anuncios y comunicados: 10.

A precios convencionales.

CARRIONES.

lismólo, es debido al buen deseo de cooperar y de recordar á la corporación tan grande la laboriosa.

VALENCIA.—A consecuencia del fuerte viento que reinó el dia 21 en las costas de Valencia, llegaron á aquel puerto de arribada forzosa el vapor corcón de las Baleares, *Ry Dñ Jaime*, el *Estremadura* y otros varios buques.

—En la noche del 21 del corriente fue objeto de una manifestación de desagrado el capitán del vapor *Amparo*, surto en las aguas de Valencia, por haber escrito un folleto defendiendo una modificación en las obras del puerto del Grao. El gobernador ha impuesto una corrección á los agentes que constituyeron la censurada.

—De los datos publicados hasta ahora, resulta que la provincia de Valencia es la que ha ofrecido el mayor número de guardias rurales.

Los individuos serán 839, que con los jefes y oficiales se podrán ascender a 900. Verdades es que el sistema de cultivo de aquella provincia exige una gran vigilancia.

—Uno de los días de la semana pasada, á las nueve de la noche se declaró un voraz incendio en el patio trasero de la casa de D. Rafael Casasempere en Alcoy. Al llenar una medida de gasolina una de las criadas de la casa, en ausencia del propietario, tuvo la desgracia de R. al marsele, sin que pudiera lograr interceptar la comunicación de las llamas con los objetos de su alrededor, que consistían en barriles de petróleo, deshechos de papel, etc., etc., y lo cual produjo el principio de un terrible fuego, que en pocos momentos comenzó al primero y segundo piso por la parte de la puerta. Los auxilios de los vecinos y transeúntes lograron separar del local algunos barriles de petróleo, bombones de aguarrás y otros objetos que habían servido para avivar más el fuego. Poco después la bomba de la municipalidad podía operar fácilmente; pero los auxilios que la bomba proporcionaba eran poco para el terrible fuego, que iba ganando terreno de instantáneo en instante, y sólo se logró combatirlo enterrando el sitio donde se creía ver el foco, bajo una gran cantidad de cosa que se encontró entre los barriles que empezaban ya á humear. Desde entonces el incendio fué en descenso, y la bomba acabó de sofocar completamente.

—Causa dolor, según leemos en un periódico de Valencia, el estado en que la enfermedad de los naranjos ha puesto á los huertos de Silla. La ruina de este precioso árbol ha sido tan general, que apenas recogida la cosecha, muy mermada por los daños que causó el viento, se están arrancando en casi todos los huertos para dedicar la tierra á otras producciones.

— 77 —

su hijo, diciéndole: —Has oido? Tienes algo de Hércules.

—El qué, papá?

—No lo sé, pero tienes algo.

El supuesto novio se mantenía tieso en medio del salón, no sabiendo qué aspecto tomar, pero rascándose las narices con frecuencia para darse un aire digno. No había dicho ni una palabra, contentándose con saludar.

—El señor coné nadá dice, murmuró Putifar aproximándose á Dodichet. —Por qué no abie la boca?

—Descuidad, que ya la abrirá para comer.

—Su aire es alto.

—Se le pasará en la mesa.

—Preguntadle cómo encuentra á Julieta.

—Hechicera... me lo ha dicho al entrar.

—¿Cómo ha sabido qué era ella?

—Buena pregunta! es la única joven que hay aquí; las demás están ya como las buenas pipas... quiero decir: están ya usadas.

Goth anuncio que la comida esperaba y Miflóres escuchó entonces:

—Tanto mejor!

—Parece que ese señor tiene hambre, murmuró Mirotaine.

—Y yo soy de su opinión, dijo Brid'oison.

Dodichet empujó á su amigo para que fuese á ofrecer su brazo á la dueña de la casa. El ofreció el suyo á Julieta, y dirigiéndose al comedor, hallo

— 76 —

con vos. Soy un amigo de Luciano.

—La niña dejó escapar un grito de alegría.

—¿Qué es eso? preguntó Aldegonda.

—Nada, dijo Dodichet; mi pié que ha pisado involuntariamente el de esta señorita. ¿Os he hecho daño?

—Oh no, no señor, no podeis hacerme daño!

—Tanto mejor; en ese caso, como dice Voltaire en *Cándido*, es en *Cándido*; por mi sé que no estoy seguro... he leído tanto que me embollo, equivoco los autores. Ultimamente, se me preguntaba de quién era *El matrimonio de Figaro*, y respondí: De d'Ennery... me equivoqué.

—Aquí tenéis á mi amigo Brid'oison, que lleva el nombre de uno de los personajes de esa obra, dijo Mirotaine.

—¡Ah!... este caballero se llama Brid'oison? Hermoso nombre, que recuerda un personaje muy espiritual!

—Procuró ser digno de mi nombre, dijo Brid'oison con dignidad.

—Y sois muy capaz de ello, ¿Tartamudeais?

—No.

—Es lástima; pero esto vendrá con el tiempo.

—Aquí tenéis á mi hijo Artaban, que en gimnasia figura en primera linea.

—Ah! sí; no me admira, vuestro hijo tiene algo de Hércules.

—De veras?

Y encantado Brid'oison, acarició las mejillas de

**NAVARRA.** — En esta ciudad se trata de organizar un Banco agrícola e hipotecario. A este fin la diputación foral y provincial ha publicado un proyecto, haciendo un llamamiento a los propietarios y capitalistas, presentándoles las bases para la realización del pensamiento y ofreciendo su apoyo. La ocasión no puede ser más oportuna para hacer comprender a los agricultores la necesidad de hacer algo en provecho propio.

**CARRION 27.** — Triste, tristísima es la situación que atravesamos; nos encontramos a últimos de febrero sin que tengamos el consuelo de ver que nacen los sembrados; todos los pronósticos salen fallidos en cuanto a lo humano, y si Dios no nos manda pronto una lluvia beneficiosa, que riegue abundantemente nuestros campos, la miseria que está asomando a nuestras puertas se apoderará de nosotros.

Los labradores han cerrado sus trojes, y ni para las necesidades del día venden una fanega de trigo, gracias a que estas fábricas tenían algo de harina y la van vendiendo, y aunque el precio subido, sin embargo se remedia la necesidad del día.

Los precios de hoy, aunque se puede decir que son nominales, se detallan: trigo de 74 a 80, cebada de 36 a 40, centeno morcajo de 44 a 48, garbanzos de 120 a 160, alubias de 74 a 80, muelas de 40 a 42, yeros de 40, todo por fanega.

Harina de 1.º de 26 a 27 rs., arroba y 25 la 2.<sup>a</sup>

(De nuestro correspondiente.)

### CORREO ESTRANJERO.

**FRANCIA.** — Se habla vagamente en París de nombrar ministro sin cartera, pero con voz para defender al gobierno en las Cámaras, a Mr. Haussman, que así podría sostener su sistema municipal ante el Cuerpo legislativo, que está, muy lejos de ayudar las medidas financieras del famoso prefecto de París.

— Por más que los diarios oficiosos de París afirmen que el gobierno prusiano está muy satisfecho de las explicaciones del francés sobre el asunto de los hanoverianos, y que, así lo ha manifestado en una nota especial, es lo cierto que en las regiones oficiales de Berlín no se da gran valor ni aprecio a la pretendida cordialidad de la Francia respecto a Prusia, creyéndose generalmente que en esta ocasión, como en otras, el gabinete de las Tullerías ha variado de política a última hora, plegándose a las circunstancias.

— Se insiste en que la emperatriz Eugenia, acompañada del príncipe imperial, irá a Roma para las fiestas de la Semana Santa. En tal caso, saldrán de París el día 2 de abril próximo.

Los preparativos militares que se están llevando a cabo en Francia van cada día en aumento. Además de la construcción de buques, acopio de municiones de boca y guerra, y armamento de las fortalezas, se han espropriado algunos terrenos en Metz, para construir sobre ellos cuatro fuertes.

El *Nord* de Bruselas, refiriéndose a su correspondiente de París, anuncia también que se están contratando todos los carpinteros del *faubourg* de San Antonio que carecen de trabajo, para cons-

truir casas. Por último, *El Correo de Lyon* publica un anuncio para la subasta de sesenta millones de gás de seda para cartuchos, los cuales deben ser entregados en un breve plazo a la dirección de artillería.

**PRUSIA.** — Los periódicos y correspondencias de Berlín demuestran los celos que inspira al gobierno prusiano la política austriaca. Preténdese que la corte de Viena está concertando estrechas alianzas con los Estados alemanes del Sur para contrarrestar la influencia prusiana, y hacer imposible, por lo tanto, la unidad germanica.

**TURQUÍA.** — Las noticias de Turquía son cada día más graves. Las partidas búlgaras siguen invadiendo este país y atravesando la frontera, sin que las tropas turcas que la guardan hayan podido, hasta ahora, impedirlo.

**BAVIERA.** — Ha fallecido el barón Pachman, ministro del Interior de Baviera.

**ITALIA.** — Según dice un periódico, la policía italiana ha encontrado a bordo del vapor *Eléctrico*, llegado recientemente a Palermo, 38 sacos de monedas de cobre acuñadas con el busto de Francisco II, los cuales iban dirigidos a varios comerciantes de aquella ciudad.

— El día 24 fueron recibidos por el Papa, según costumbre, los sacerdotes encargados de predicar en Roma durante la presente cuarentena. Antes de darles su bendición apostólica les dirigió una alocución en la cual manifestó la esperanza de que Roma, recientemente salvada gracias a la fidelidad de sus súbditos y de sus soldados, gracias a la abnegación del mundo católico, y gracias, sobre todo, a Francia, goza en esta vez como en otras ha sido, el instrumento de la Providencia, no se verá en adelante amenazada.

**AUSTRIA.** — Como consecuencia de los graves acontecimientos que se preparan en las márgenes del Danubio, dice que el embajador austriaco en París, M. de Metternich, ha recibido orden de su gobierno de sondar los pensamientos del gabinete de las Tullerías sobre lo que conviene hacer inmediatamente para impedir que tome incremento el movimiento insurreccional de los principados moldevalacos.

Las últimas noticias legadas de estas provincias confirman la existencia de muchas bandas organizadas en Rumania, en Serbia y en Bulgaria. Huad-Pachá ha dirigido varios telegramas a Bucharest y a Belgrado con este motivo.

### DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

**Paris 27.** — El *Diario de San Petersburgo* hace constar en un importante artículo la agitación hostil que reina en la prensa francesa contra Rusia, agitación, dice, cuya importancia práctica no se conoce bien aun, pero cuya existencia es innegable.

**Viena 26.** — Asegúrase que para fines del próximo marzo están mandadas hacer redacciones importantes en el efectivo de todas las armas.

**Marsella 26.** — Ha llegado el vapor *Para* con la correspondencia de la India.

**Nueva-York 26.** — La Cámara de los representantes nombró a Stevens y a Rutherford como acusa-

dores de Johnson, y los dos se presentaron en el Senado, que se dispone a nombrar una comisión especial para este asunto.

En Haití ha estallado una revolución general. Las ciudades principales se han insurreccionado. El general Salomon ha sido proclamado presidente.

**Londres 26.** — La dimisión de lord Derby no cambia en nada la política actual del gobierno inglés.

### La Abeja Montañesa.

**SANTANDER 29 DE FEBRERO.**

Con razón se lamenta continuamente la prensa, periódica de la excesiva lentitud con que entre nosotros se procede al tratarse de introducir reformas económicas administrativas, por más que se halle generalmente aceptada y reconocida su conveniencia y la necesidad de plantearlas cuanto antes, como indispensables elementos de prosperidad para toda clase de industrias.

La supresión del derecho diferencial de bandera y la de otra porción de gabelas y trabas con que en vano lucha la industria naviera y el comercio en general, están sobre el tapete; digámoslo así, hace mucho tiempo; pero no se ha resuelto ninguna de esas importantes cuestiones, a las cuales dedica un oportunuo recuerdo nuestro ilustre colega madrileño *El Imparcial*, de cuyo artículo vamos a tomar algunos párrafos que, no por ser la repetición de cuanto se viene esponiendo sobre el particular en demanda de prontas soluciones radicales, dejan de ser oportunos e interesantes, siquiera se los considere como resumen de las generales aspiraciones de los que pedimos tales reformas. Hé aquí lo que responde con relación al derecho diferencial de bandera:

— Parece que en la mesa del Congreso se ha presentado una pregunta relativa al derecho diferencial de bandera.

El largo tiempo transcurrido desde que se anunció la supresión de la desacreditada hijuela del sistema protector y la urgencia con que se necesita venir en socorro de nuestra marina mercante, cada vez más decadida y más amenazada a pesar del reciente desarrollo de nuestro movimiento mercantil, hacen oportunitismo este recuerdo.

La marina mercante, merced a puestas de agua, das costas, abiertas a los importantísimos mares, merced a la privilegiada situación de las provincias españolas de América y Oceanía; merced a la especial calidad de los productos nacionales,

que siendo de todos codiciados apenas puede ofrecerlos ningún país más que España; merced, en fin, a la inteligencia e intrepidez de nuestros marineros, debía ser en nuestra patria una de las industrias más ricas y florecientes, y mientras todas las demás prosperan poco o mucho y el comercio español adquiere mayor desarrollo, y el movimiento de nuestros puertos es mayor cada día a consecuencia de este doble progreso en la producción y en los cambios internacionales, hoy los buques españoles trasportan menos que hace veinte años y su número permanece estagnario.

Justo es, pues, que se ponga pronto remedio a tanta posturación y a tanta decadencia.

Suprimido el derecho diferencial de bandera se conseguirá modificar las condiciones de nuestros buques, que en vez de su gran cabida como al naviero importa para reducir cuanto, posible sea, el gasto por tonelaje, son muy pequeños por la razón sencilla de que las únicas mercancías en que pueden competir con los extranjeros, es decir, las que tienen señalado mayor derecho diferencial de bandera son, por extraño que parezca, las de poco peso y volumen.

También se conseguirá que nuestros navieros reduzcan la tripulación de sus buques a lo absolutamente necesario, como en el extranjero se hace, con lo que podrán ofrecer flotas más baratas que los actuales; y por último, alcanzaremos también que se suprima ese mismo derecho diferencial de bandera que por vía de represalias conservan todas las naciones del globo contra España, y que es causa de que nuestros buques no puedan generalmente hacer viajes redondos, cual conviene a navieros y comerciantes.

Trata luego de las demás cuestiones que se relacionan con la prosperidad de la industria de la navegación, recapitulando en términos concretos cuál debe ser la extensión que debe darse a las reformas solicitadas, de cuyo extremo nos ocuparemos en nuestro número próximo.

60.000.000.000

Los establecimientos industriales que emplean máquinas porpiamente dichas, son, según los datos publicados por la Junta general de estadística, 70,798.

Estas fábricas se dividen en tres grupos principales: industrias de alimentación, industrias textiles e industrias metálicas.

Las primeras comprenden 53,523 fábricas, destinadas á elaboración de harinas, aceites, vinos, aguardientes, pastas, chocolates y otras menores importantes.

Las segundas son 5,295, destinadas á la fabricación de hilados y tejidos de seda, lana, algodón, lino y otras.

Y las terceras comprenden 1,461 fábricas de hierros, máquinas, armas y otras.

Además de estos principales grupos, hay

— 78 —

medio de deslizarla al oído algunas palabras que acabaron de dar una expresión de felicidad a su fisonomía.

Todo el mundo se sentó. La señora Frichon gruñó viendo que se había colocado á su lado el pequeño Artaban, Brid'oison, amontazado porque se temía la vecindad de su hijo, quería cambiar de sitio. Aldegonda se opuso y la señora Frichon se aplacó.

Se sirvió la sopa.

Al servir Aldegonda á los comensales mira á los extremos colocados en la mesa e intercambia una mirada con su criada.

— Goth, ¿habéis puesto en los platos to los los pepinillos y cebollitas que os di?

— Sí, señora, todo lo he puesto,

— Creo, sin embargo, que os había dado más de lo que veo aquí, ¡es cosa singular!

— Cree la señora que me los he comido? La señora sabe bien que no topo á nadie, además que aquí todo está encerrado.

— ¡Bastard! ¡bastard!

— Esta sopa está deliciosa, escuchó el joven Callé, cuyo papel era encontrarlo todo excelente...

— Y también faltan mis rábanos, murmuraba Aldegonda. ¡Oh! no hay duda, Goth los ha tomado!

— Es, precisamente que todo el mundo vivió, dijo

Dodichel. Os dije de beber.

Después de haber bebido, Dodichel hizo un gesto.

— 78 —

Dodichel saludó á todas partes sonriendo, tomó la mano a Mirotaine, se la sacudió con fuerza y sin darle tiempo á que respondiera á su saludo, exclamó:

— Estoy, encantado con haber hecho conocimiento con vos, hace mucho tiempo que lo deseaba, y al presentármese la ocasión me he asido á ella. Haremos muchos negocios en compañía, señor Mirotaine... ¡perdon! Mirotaine. Yo no los he hecho nunca sino muy buenos.

— Lo creo...

— Permitidme que os presente á mi íntimo amigo... el conde Millores... rico italiano, que cuando sea preciso será mi socio.

Y Dodichel añadió á media voz:

— Ya sabréis que lo que deseo es casarme y no quiere dote.

— Si, se me ha dicho...

— ¡Chu! ni una palabra más; no hace falta aparentar que se sabe. Venid, Millores, á que os presento á las señoras. sois tímido, lo sé, pero esto no debe impediros que rendais al bello sexo los homenajes que le son debidos.

La seguridad, la desfachatez, las frases de Dodichel producían su efecto habitual en gentes que tienen poco talento, como las que en aquel momento lo rodeaban: todos le encontraban encantador, pero sobre todo Julieta, a quien había dicho por lo bajo, al presentarle á Millores:

— Estad tranquila, pues nadie pretende casarse

— 74 —

VII. Comida en que hubo de todo

A las seis menos cinco minutos sonó la campanilla con violencia.

— Ya están ahí esos caballeros, exclamó Putifar.

Cada uno en seguida tomó un talante digno de las circunstancias. La expresión de Aldegonda era amable, Mirotaine hacia lo posible por sonreír, la señora Frichon se enjugaba las narices. Solo Julietta no hacía ninguna alteración en su semblante.

Goth anunció:

— El señor conde *Mimiflóres* y el señor *Bebrochel*.

Los criados tienen casi siempre el talento de estroppear los nombres que se les acaba de decir. Dodichel entró con el mismo desembarazo que se presentase en una fonda, en un país conquistado, llevando de la mano á su íntimo amigo.

Este era un señor de treinta y seis años, estatura mediana, mas bien grueso que delgado y que procuraba disfrazar su nullidad y estupidez con una expresión imponente; su rostro era uno de esos que nadie dice.

Su traje era irreprochable y al mismo tiempo elegantísimo, pero le llevaba tan mal que cualquiera creería le incomodaba.

otras fábricas de materiales de construcción, sierras mecánicas, de curtidos, de jabón, de cera, de productos químicos, de productos para el alumbrado, de papel, de elevación de aguas y otras, en número de 8,031.

Las fábricas de harinas y simples molinos existen en todas las provincias.

Máquinas para extraer el aceite existen en 55 provincias. Las provincias que carecen de máquinas dedicadas á esta industria, son: Burgos, Canarias, Coruña, Guipúzcoa, León, Lugo, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Santander, Segovia, Soria, Valladolid y Vizcaya.

Por la razón indicada de emplearse solo la viga en varias provincias para prensar la uva, y ser esta una operación temporal, no aparecen mas que 20 provincias donde se registran máquinas destinadas á ese uso.

Las pastas para sopa se fabrican en todos los pueblos de alguna importancia; pero solo en 25 provincias figuran máquinas.

La fabricación de chocolate figura en el mismo caso de la industria anterior; en muchísimas localidades se fabrica á mano; pero el uso de máquinas está bastante difundido; hay 39 provincias que las emplean, desde la de Madrid que cuenta 39, hasta otras que solo tienen una.

Las máquinas empleadas en la industria sedera aparecen en las provincias de Alicante, Barcelona, Canarias, Córdoba, Granada, Huesca, Murcia, Tarragona, Teruel, Toledo y Valencia.

Solo en cinco provincias, Alava, Canarias, Huelva, León y Vizcaya, no aparecen máquinas empleadas en la industria lanera.

En las 44 que las tienen figuran á la cabeza: Palencia, con 413 fábricas; Barcelona, 263; Segovia, con 208; Teruel, con 102; 10 provincias cuentan de 50 a 100, 22 de 10 a 50, y las 8 restantes menos de 10.

La industria algodonera solo tiene verdadera importancia en Barcelona (724 fábricas) y en las Baleares (226); Tarragona ya cuenta solo 53; Gerona 16; Córdoba 13; y las restantes, Almería, Cádiz, Castellón, Guipúzcoa, Lérida, Málaga, Salamanca, Santander, Valladolid y Zaragoza, de una hasta siete. Hay 54 provincias donde no aparece esta clase de industria.

Los tejidos de lino, con auxilio de máquinas, se fabrican en 30 provincias, figurando á la cabeza Navarra, Barcelona y Segovia.

Veinte y una provincias poseen máquinas dedicadas á tejidos de otras materias ó de mezclas, cuyo número de fábricas varía entre 54 (Huelva) y una (Badajoz).

El hierro se trabaja con máquinas en mayor ó menor escala en todas las provincias, excepto en Albacete, Canarias, Palencia y Valencia.

Las fábricas de armas figuran principalmente en Guipúzcoa, y las demás metálicas de varias clases en Córdoba, Guipúzcoa, Huelva, Madrid, Navarra, Segovia, Valencia y Vizcaya.

## VARIEDADES.

### LENGUA UNIVERSAL.

Hoy se agita de nuevo, la importante cuestión de una lengua común al género humano; hoy se agrupan en derredor de los iniciadores personas ilustradas y celosas, á quienes no detendrán en su marcha penosos sacrificios; y hoy debemos, por medio de la prensa, órgano del pensamiento, atraer la atención del público hacia la obra más grande que puede consumarse entre los adelantos de un siglo pensador e independiente.

La civilización moderna es la antítesis de las civilizaciones antiguas: estas se sucedieron estableciendo y aplicando sistemas que producían la se-

paración de los pueblos; aquella se desenvuelve majestuosamente al pie de un altar erigido á la unidad del universo: estos sofocaban la prosperidad del género humano; aquella la robustez. El empeño de conservar los caracteres distintivos de los más pequeños países se acercó á su muerte, y la comisión del hombre con su semejante adquiere más facilidad. Ahora bien; ¿no es la lengua uno de los elementos de civilización que más unifica la especie humana? Y no están esos elementos revestidos de una grandeza sin límites?

Tres son los caracteres que debe ostentar el idioma sobre el cual esponemos nuestros concejos: universalidad, facilidad y filosofía.

No existe inteligencia que, conducida al terreno de las teorías, niegue la necesidad de una misma palabra para todos los hombres de cualquier país, clase, educación y creencias. Dos medios pueden llevarnos convenientemente á este grandioso fin: la asimilación del inmenso cúmulo de lenguas con que expresa sus concepciones cada nación, y en algunas partes cada tribu, y la elaboración en el seno de una academia ó en el gabinete de un genio, de un idioma conforme con el organismo del hombre de todos los climas, sin prescindir de sus antiguos hábitos físicos y analógicos.

La asimilación de las lenguas produciría un resultado insuficiente, según las exigencias del colossal proyecto, porque el idioma, hijo de tantos padres, no podría menos de formarse entre los defectos de ellos, adquiriendo una naturaleza viliosa. Su realización además se verificaría cuando la cadena de la humanidad contase mas elabores que arenas hay en el Océano. Las composiciones filológicas y las necesidades mercantiles tendrían que luchar con las tradiciones lingüísticas de cada pueblo tan amadas como sus glorias, sus hogares y su pan.

La lengua creada por un genio ó una corporación filológica podrá reunir los tres requisitos de universalidad, facilidad y filosofía, porque será un edificio que se construye con arreglo á norma y no un edificio construido sin ella, que aceptamos obligados por la necesidad, y porque las naciones más ilustradas y las tribus más ignorantes le recibirán como bueno, según observamos en el desarrollo del conocimiento de las invenciones útiles.

Segundo carácter de la lengua, ó sea facilidad, no solo tiene fines respecto á las individualidades, no solo brinda al hombre con la ventaja de hacerle propietario de un idioma sin penosas faenas, sino que es agente poderosísimo en el desenvolvimiento de la universalidad. El desgraciado que, efecto de las organizaciones sociales hasta hoy realizadas, perciba escaso alimento en recompensa del duro trabajo á que se entrega, no tendrá ni la voluntad ni la mente dispuestas á las tareas que exige un idioma de naturaleza complicada. Pero si la creación lingüística se puede adquirir funcionando ligeramente la inteligencia, el artesano y el campesino no renunciarán á su posesión; y la gramática salida del gabinete de un genio ó del estrado de una academia irá del alcázar á la choza, del continente á la isla, hasta tocar los límites del mundo conocido.

La filosofía, tercer carácter del idioma universal, es necesaria si este ha de llenar la misión que debemos imponerle al crearle. Nunca podrá el hombre comunicar exactamente su pensamiento desatiendiendo la completa armonía de la idea con su forma externa. Con frecuencia oímos decir á individuos de reconocida ilustración: «No entiendo las elucubraciones científicas sociales ó religiosas de tal país.» Si el traductor presentase las ideas con la expresión filosófica que les corresponde, á lo que falta unas veces por sí y otras por defecto de la lengua, no se tacharían de incomprensibles las ideas nacidas en otros cerebros. No hay concepción humana que se esconda al conocimiento del hombre sino por incapacidad de su mente ó de la lengua; si su mente es apta y la lengua filosófica, pronunciará: «Las ideas de tal ó cual pueblo son absurdas; pero no. Son incomprensibles.»

Pensadores existen que defienden con entusiasmo las ventajas de adoptar una lengua que se habla ó se habló, para la comunicación universal del hombre. Hay quien señala la francesa por pertenecer á una nación preponderante; quién indica la latina por ser el idioma de la Iglesia católica, y quién renunció á su cargo de presidente de la sociedad calificadora de los proyectos de lengua universal en Francia por haber sido desechar la proposición, en la cual pedía que se eligiese el hebreo como el más á propósito para servir de idioma común al género humano.

Estas tres lenguas carecen de los caracteres que deben concurrir en la que se acepte para todos los países. No expresan exactamente el pensamiento, y por lo tanto no son filosóficas: requieren largo tiempo para su adquisición, y por lo tanto no son fáciles; se hallan, por estas circun-

tancias, fuera de las aspiraciones de las clases ignorantes y menesterosas, y por lo tanto no serán universales.

Ajedrez, la lengua francesa, órgano comunicativo de un pueblo que vive con grandeza, sería rechazada por los otros Estados, creyendo que su adopción hería el decoro de su nacionalidad; la lengua latina, tan copiosa en dicciones, se presentaría ante las necesidades de la sociedad actual como un cuerpo descarnado, pues carece de las palabras correspondientes á numerosas ideas nacidas en los tiempos modernos, marcad al progreso de la humanidad; la lengua hebrea, abandonada en su uso oral por los hijos de Israel, que vivían diseminados, perdiendo hasta sus antiguas costumbres, esclavizada en la poco culta Europa la odiosidad de una creencia y un pueblo siempre aborrecidos.

La lengua universal debe ser producto del pensamiento, no del hábito. El proyecto del Sr. Sotos Ochando, reconocido por sibios lingüistas como el único satisfactorio á las exigencias de la comunicación del género humano, principia hoy á constituir el estudio favorito de individuos cuya posición en el mundo científico les hace respetables. El verbo complicado, y muchas veces imperfecto en los idiomas, tanto de la familia semítica como indogermanica, ofrece en el citado proyecto una sencillez imponente y una verdadera filosofía; el nombre y la partícula incómoda en las lenguas de los descendientes de Sem, y difíciles en las habladas por los demás habitantes del globo, desde la época á que alcanza la mirada de la historia, tienen una estructura que las determina con exactitud, no solo en la expresión de la idea fundamental, sino también en la de todas sus relaciones. Si el obispo Wikius y el filósofo Lebrizti, en cuyas mentes germinó la idea de una lengua universal, se alzaren de sus sepulcros, saludarían con amor al Sr. Sotos Ochando.

Digimos que en los actuales momentos se siente la necesidad de proteger la obra de este anciano compatriota. Efectivamente; en el vecino imperio una mujer, Josefina Sudre, explica sus concepciones lingüístico-universales, y el aplauso de sus numerosos oyentes puede ahogar la creación de un español, honor del país donde se nació su ama. El ministerio de Instrucción pública de Francia ha declarado que el proyecto de esta entusiasta filóloga resuelve el gran problema de la lengua universal: nosotros creemos que ningún poder oficial, que ninguna corporación científica pueden emitir un voto sobre asunto de esta naturaleza, después de la aprobación de los trabajos de un individuo, no figurando en sus sesiones representantes literarios de los países más cultos. Si cada pueblo adopta una nueva lengua, matará la antigua y no conseguirá la universal.

Varias veces hemos oido decir á orillas del Señor: «En España existen abundantes germenes de civilización, pero se esterilizan entre la inercia y la educación insuficiente de sus hijos.» Que no veamos perecer el proyecto de nuestro compatriota para recibir el de una extranjera, que será protegida, porque en la tierra de San Luis pocas veces se encuentra huérano el talento. Si esa mujer predica la verdad filológico-universal, no la desecharemos; pero si esa verdad brilla en la obra del Sr. Sotos Ochando y su competidora la reproduce tan sólo, no debemos permitir que las sienes de ésta se adornen con el lauro de aquel.

La cuestión de la lengua universal merece nuestra atención; diríjamos á ella la inteligencia, mientras en Prusia se aprestan los fusiles de granadas y los cañones revólveres; estos destruyen la humanidad; aquella le dará vida. — TIMOTEO VALFARO.

### GACETILLAS.

**Mejora.**—Ya hemos visto establecidas en diferentes puntos de esta ciudad las cubetas urinarias cuya colocación constituye una de las importantes mejoras reclamadas por el ornato público. Es de esperar, una vez realizada esta, que desaparezcan para siempre, mediante una rigurosa observancia de las reglas de policía urbana, los asquerosos regueros de aguas inmundas que hasta ahora cruzaban las aceras con detrimento del buen nombre de la población y sobre todo de la higiene pública.

**Combustión espontánea.**—Un horrible acontecimiento acaba de ser descubierto por el comisario de policía de un cantón de los alrededores de París.

La señora viuda P..., que vivía de sus rentas, pertenecía á una familia muy decente del país y contaba 69 años de edad, tenía la monomanía de vivir sola en su casa. Apenas si consentía que fuera diariamente una criada de uno de sus parientes á llevarla provisiones y ayudarla en las haciendas domésticas.

Uno de los últimos días, la criada no encontró mas que los restos informes de la viuda P..., de la

cual no quedaba mas que una parte de la cabeza, un hueso del fémur y un pié.

Los restos de la señora estaban en el comedor.

La anciana viuda tenía el defecto de beber con grandísimo exceso licores alcohólicos, cuyo abuso la ha hecho víctima de esa horrorosa destrucción humana, llamada *combustión espontánea*.

De este incendio de un ser vivo, solo se conocen raros ejemplos; hé aquí uno de los mas recientes:

En 1850, el Sr. Javier, a quien sus costumbres de intemperie le habían conquistado el mote del Sr. Beodo, estaba bebiendo en una taberna con algunos amigos suyos, y apostó con uno de ellos á que se comía un fósforo encendido.

Aceptaron la apuesta, y apenas se hubo metido la luz en la boca, dió un grito y comenzó á retorcerse, en medio del estupor general. Vióse entonces yagar por sus lábios una llama azulada; trataron de socorrerle, pero con horror vieron que estaba ardiendo intensamente.

Apenas había pasado media hora, cuando toda la parte superior del cuerpo de Javier estaba carbonizada completamente.

Llamados en seguida dos médicos, confesaron que nada podían hacer para impedir la combustión de aquel desgraciado, de quien á poco no quedaban sino algunos restos canegrecidos.

Este incendio del cuerpo humano tiene un poder y una actividad que espantan. Los huesos, la piel, los músculos, todo queda devorado consumido, reducido á cenizas. Un montón de ceniza y de carbón es lo único que resta en el lugar donde estaba el cadáver.

Citase también dos mujeres, especialmente la duquesa de G..., que han ardido espontáneamente á causa del uso inmoderado que hacen de las bebidas espirituosas. Todos los fenómenos que caracterizan la combustión espontánea se han producido con suma energía.

La mayor parte de los huesos ha quedado reducida á un estado completo de incineración, sin que la habitación en que se había verificado un efecto tan intenso de combustión, presentara la más ligera traza de fuego.

La duquesa de G... había ardido cerca de la chimenea, y en el momento de ir á reavivar los zócalos.

En circunstancias análogas parece haber sucumbido la viuda P...;

Esta es una de las mas fatales consecuencias del uso inmoderado de las bebidas alcohólicas, que, no tomadas con gran medida y sobriedad, producen grandes trastornos físicos y morales, y sobre todo la muerte horrorosa, indescriptible, causada por la *combustión espontánea*.

### SECCION MARÍTIMA.

#### BUQUES ENTRADOS.

Vapor Vizcaino Montañés, de 56 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao con 6 pipas aguardiente á D. V. Gutiérrez y Casafont; 62 bultos ferretería, ollas y otros á los Sres. T. Gomez y compañía; vino y otros efectos para varios.

Lanchón San José, de 16 ts., cap. D. P. García, de Santona con 225 sacos harina á D. G. del Campo.

Patache Dos Hermanas, de 19 ts., cap. D. N. Barruete, de San Vicente con 6,200 kilogs. carbón vegetal á D. L. Llaguno.

Vapor Buenaventura, de 131 ts., cap. D. S. Cagigal, de Sevilla y escalas con 20 pipas aceite á D. I. Castanedo; 10 id. id. á D. A. Diestro; 23 id. id. á los Sres. Hijos de Pedraja; 80 fardos suecos á los Sres. Pérez y García, y otros efectos para varios.

Patache San Miguel, de 34 ts., cap. D. E. Prado, de Rivadesella con frutas y otros á D. V. Gutiérrez y Casafont.

#### BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Nervion, de 29 ts., cap. D. P. Iturriaga, para Bilbao con cacao y otros efectos.

Bergantín inglés Courrier, de 209 ts., capitán Mr. Jenkins, para Newport con 285,000 kilogs. mineral de hierro.

Id. id. Rose, de 176 ts., cap. Mr. Giarte, para Newport con 195,000 kilogs. id. id. id. id.

Id. id. Flomer, de 203 ts., cap. Mr. Hull, para id. id. con 230,000 id. id. id.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. D. V. Alonso, para Bilbao con cacao y otros efectos.

Patache San Joaquín, de 19 ts., cap. D. P. Dozano, para San Sebastián con 484 sacos cacao.

Bergantín Joaquín, de 146 ts., cap. D. A. Arana, para Vigo con cacao y otros efectos.

#### SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

